

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 15 de Agosto de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

ANO LIII - Núm. 10 375

## LA VIDA POLITICA

### El nuevo Gobierno

La rapidez con la cual se ha resuelto la crisis merece aplausos. No nos hubiera faltado otra cosa si no que se hubiera dado el triste espectáculo de otras veces, en estas circunstancias difícilísimas por las cuales atraviesa el país.

El señor Maura ha encontrado en la buena voluntad de todos, extraordinaria facilidad para dar cima al encargo que el Rey le confía. Especialmente nuestro ilustre amigo el señor marqués de Alhucemas, inspirado en su recio patriotismo, no vaciló en prestarse al sacrificio que se le demandaba después de cumplir, como hace él siempre, el deber de lealtad de consultar con Melquíades Álvarez, y luego de asegurarse de que en nada se perjudicaría la unión entre demócratas y reformistas pactada solemnemente para cuando el Rey considere llegada la hora de que las izquierdas advengan a sus consejos y tomen la dirección de los negocios públicos.

El señor Maura ha disfrutado de una libertad tan absoluta para la formación del Gabinete que preside, como pocas veces habrá tenido ningún político, encargado de constituir un Gobierno con elementos procedentes de distintos partidos y tendencias.

Del efecto producido en la opinión pública al conocer la lista de los nuevos consejeros de la Corona, no hemos de hablar extensamente, porque no creemos que estos momentos son propicios para la crítica; y aún cuando podría reprocharse al señor Maura en la formación del ministerio, algunas extravagancias en el acoplamiento de personas y carteras, aún cuando se podría hacer notar algún síntoma del altísimo, para nosotros inesperado, ascenso del señor La Cierva en el ánimo del jefe del Gobierno, quien por lo visto considera que el nuevo ministro de la Guerra es figura de tanta magnitud que al cambiar de cartera debe seguir omnipotente en el departamento que hasta ayer regentó, no es cosa, repetimos, de entretenerse en sutilezas. Nosotros, por patriotismo también, desde nuestra modestísima esfera, prestaremos apoyo al nuevo Gobierno, siguiendo el ejemplo de nuestra idea de nuestros amigos y de nuestros aliados políticos; y obedeciendo al deseo de que los gobernantes tengan la mayor suma posible de apoyo en la opinión para poder llevar a cabo la ardua tarea que han echado sobre sí.

Por fortuna ha sido compatible el deseo del Sr. Maura de formar un Gabinete de concentración parlamentaria que le permitirá vivir con los actuales Cortes, con la necesidad de dejar fuera de las responsabilidades del Gobierno a los jefes de los partidos izquierdistas cuya presencia personal en el Ministerio hubiera podido inutilizarlos para formar Gobierno, si éste fracasase, y para acudir en momentos críticos a la salvación de la patria.

Ahora el Gobierno está en la obligación de corresponder a las esperanzas que en él se fundan, poniéndose rápidamente a la obra de dar solución al problema de Marruecos y preparando las otras cuestiones que son de urgencia llevar a las Cortes.

Por lo que se refiere al primer punto, el Sr. Maura y sus compañeros encuentran el terreno bien abonado. El país en masa, rehecho de la impresión tremenda que le produjo el desastre, se esfuerza en demostrar su afanoso empeño de no regatear al Gobierno medio alguno de restablecer la normalidad en nuestra zona de Melilla. Y con las estruendosas ovaciones con que despide a las tropas que embarcan para Marruecos, y con sus donativos para la campaña, y con sus ofrecimientos patrióticos, llenando rápidamente las listas de suscripción en favor de los heridos y enfermos de la campaña, dice bien a las claras que para esa obra de españolismo el nuevo

Gobierno cuenta con el apoyo de todos.

Continúa, pues, el envío de refuerzos al ejército de Africa y esperemos, serenos, ya que no hay más remedio que esperar a que el general Berenguer, seguro de la victoria, emprenda las operaciones militares que han de traernos el desquite del momentáneo quebranto sufrido por nuestras armas y el restablecimiento de nuestra autoridad en el sector de nuestro protectorado en el norte de Africa.

### ARBITRIO SOBRE AUTOMOVILES

#### Una nota oficiosa de la Mancomunidad

Se ha hecho pública la siguiente: Durante los cuatro primeros meses del actual ejercicio económico se ha comprobado en las oficinas de la Mancomunidad de Cataluña un notable aumento en concepto de recaudación del arbitrio de automóviles.

Mientras que en los meses de Abril, Mayo, Junio y Julio del año pasado la recaudación ascendió en total a pesetas 105.402,55, en el mismo cuatrimestre del año actual ha ascendido a pesetas 992.608,95, o sea a bastante más del doble.

Hay que tener en cuenta que el arbitrio para cada automóvil ha sido elevado en el ejercicio corriente, a causa del mayor coste en las obras de construcción y conservación de carreteras. La cuota de 125 pesetas se ha elevado a doscientas.

Pero sin tener en cuenta la elevación de la cuota, lo recaudado éste es muy superior a lo que se recaudó en los mismos meses del ejercicio pasado.

He aquí una contestación ejemplar a las campañas tendenciosas que, con ocasión del arbitrio sobre automóviles se habían hecho contra la Mancomunidad, llegando incluso a aconsejar que no se pagara dicho arbitrio.

## DE RUSIA

Para socorro de los hambrientos rusos

Comunican de París: M. Briand ha comunicado a la Comisión mixta del Comité internacional de la Cruzada y de la Liga de Cruces Rojas que el Gobierno francés rogó a la Cruz Roja francesa examinara si podría encargarse de centralizar los socorros franceses destinados a Rusia.

Se anuncia el envío de nuevos delegados, que tomarán parte en la Conferencia organizada por la Comisión mixta.

La Santa Sede estará representada, así como las Cruces Rojas belga, danesa, italiana y noruega, y la Comisión norteamericana de distribución de socorros de la Unión Cristiana de Jóvenes.

También asistirá el presidente de la Comisión antiepidémica de la Sociedad nacional.

### La cuestión de Irlanda

El Consejo de ministros, reunido esta mañana bajo la presidencia de Lloyd George, examinó detenidamente la contestación dada por el señor De Valera a las proposiciones de paz del Gobierno británico.

Este está redactando y a esta respuesta.

Dicen que mister Lloyd George opina que la contestación del señor De Valera constituye algo así como la negativa a las proposiciones de paz.

Esa contestación está redactada en una forma de lo más oscura.

Los «sinn-feiners» reiteran en ella su demanda de absoluta independencia para Irlanda, y vuelven a exigir todas las ya pedidas garantías para la integridad territorial y la neutralidad de Irlanda. Ounde la opinión que los extremistas irlandeses tienen sobrada fuerza para que las tendencias pacifistas del señor De Valera puedan imponerse.

## EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

# Continúa prisionero el general Navarro

### Se sigue sin noticias de Navarro.--Entrega de prisioneros españoles.--Desaparición de funcionarios civiles.--Continúa el envío de tropas y material de guerra

## INFORMES OFICIALES

Posición reforzada.—Llegada de heridos y refugiados.—Sin noticias del general Navarro

A las once y media fué facilitada anoche en el ministerio de la Guerra la siguiente nota referente a las operaciones de Melilla:

«Comunica el sitio comisario que para relevar las fuerzas de las posiciones del Atalayón, Sidi Hamed y segunda caseta y establecer un bloqueo entre esta última posición y la tercera caseta, se han organizado dos columnas que, al mando del general Neill, han efectuado la operación, mandando el coronel Sousa la columna de reserva.

Han llevado a cabo si novedad la operación, aunque sosteniendo tiroteo con grupos enemigos.

Se aprovechó la operación para reforzar el Atalayón con otra batería y una compañía, y abastecer para quince días las dos primeras posiciones y por un mes la tercera.

Llegaron en el «Lauria» los prisioneros rescatados en Sidi-Dris: 16 individuos de tropa heridos, pertenecientes a los regimientos de Cerinola y Melilla, de éstos cinco sargentos, un cantinero con dos niños y el hijo del capitán Irazábal.

En el vapor «Bellver» han venido de Orán 37 refugiados de diferentes Cuerpos.

Del general Navarro y demás prisioneros no ha vuelto el alto comisario a tener noticias, sin que haya llegado la carta de Ben-Chelali, que ayer anunció el general.

El sitio comisario saldrá un día de éstos por breves horas para Tetuán con objeto de asistir a la ceremonia de sujeción al Jalifa por la Pascua grande.

## Referencias particulares

El crucero «Cataluña».—El general Picasso.—El general Navarro y sus huéspedes.—Otras noticias

Melilla 14.—El crucero «Cataluña», que se encontraba frente a la Restinga, ha sido relevado por el «Príncipe de Asturias». El «Cataluña» ha marchado a Málaga para carbonear. A bordo del vapor correo ha regresado el consejero del Supremo señor Picasso, que conferenció al desembarcar con el general Cavalcanti.

Procedente de San Sebastián regresaron compañías del primer regimiento de zapadores.

En todo el frente de la plaza se han instalado potentes reflectores, que durante la noche enfocan el Garujú.

Parece comprobarse que la evacuación de Monte Arruit se realizó de modo distinto del que se ha dicho.

El enemigo atacó por centésima vez el campamento y se desarrolló un duro combate.

Después se efectuó la evacuación, al final de la cual se registraron algunos atentados, que fueron reprimidos duramente por los jefes indígenas.

Informes de buen origen aseguran que el general Navarro se salvó, y con él 700 hombres que se encuentran prisioneros en distintas cabillas.

Un grupo de 300 soldados se negó a pasar por las cabillas que constituyen el territorio de Guelys, temeroso de las crueldades de esos moros.

Ese grupo fué conducido a la cabilla de Beni Said, y los restantes se encuentran prisioneros en Melilla y Beni-Ruzaquí.

El alto comisario ha comunicado que en breve irá un batallón de cada uno de los regimientos del Rey, Princesa, Gerona, Navarra, Almansa, Vergara, Andalucía, San Marcial y Gulpúzcoa.

Esperas el trasatlántico «León XIII», con tropas.

Llegaron las fuerzas correspondientes a la detención del acorazado «Alfonso XIII».

El personal de Obras públicas de Salamanca y Palencia ha enviado 1.500 y 1.554 pesetas, respectivamente.

Procedente de Argelia, donde se encontraba refugiado, fué Ignacio de Dios, natural de Ubeda, que tenía un establecimiento de comestibles en Hasi Beka, donde habitaba desde hacía cuatro años con su marido, Juan Fernández, natural de Dalis, (Almería), y un hijo de ambos, llamado Antonio de treinta años de edad.

Refiere Ignacio que el día 24, el mediodía, saquearon aquellos adueros y secuestrados por la policía indígena, asesinaron a los europeos.

Ignacia, con su esposa e hijo, se refugió en el cuartel de la policía indígena, donde el teniente de dichas fuerzas, señor Casado, con cinco soldados europeos se defendió a tiros.

A poco de iniciarse el ataque murió el señor Casado, y los moros invadieron el cuartel.

Allí imploró perdón para su marido, y los moros le robaron cuanto dinero y efectos llevaba.

Ella y su familia se refugiaron en la oficina de Intendencia y allí se enteraron de que los rebeldes habían asesinado a varias familias europeas, cuyos cadáveres arrojaron al fuego.

También añadió que hoy los moros se llevaron muchos camelos cargados del botín procedente de los saqueos.

Ignacia consiguió, auxiliada por el empleado de Intendencia Abundio Salvador, llegar hasta el puerto francés de Sidi Marut, guarnecido por negros senegaleses.

Desde allí fué trasladada a Orán. Con Ignacio iban otras familias europeas.

Inauguración de un zoco.—En las posiciones no hay novedad.—Los convoyes son tiroteados.—Llegada de dos prisioneros.

Melilla, 12.—Se ha inaugurado con gran animación un zoco en las inmediaciones del fortín Reinas R-gente, para evitar que los moros entren en la plaza y se produzcan incidentes.

En las posiciones no ocurre novedad, siendo ligeramente tiroteadas por rebeldes ocultos en las peñas inmediatas.

Los convoyes han cambiado algunos disparos con el enemigo, sin bajas por nuestra parte.

Hoy llegó a esta plaza el sargento de ingenieros Sánchez González, herido en Annual, prisionero y libertado por un moro amigo suyo.

Cuenta que disfrazado de jarqueño, estuvo entre los rebeldes, presenció la evacuación de Monte Arruit y vió al ge-

neral Navarro rodeado de varios jefes y oficiales españoles y de los caídos moros todos a caballo.

Un hebreo que dice se hallaba en Afran, también llegó a la plaza, haciendo un lastimero relato de las penurias sufridas como prisionero.

Afirma que había hablado con el coronel Araujo y los oficiales y soldados de la columna de Beni Said.

Llegada de 22 refugiados.—El cañonero «Lauria» recoge en Sidi Dris a 18 soldados y paisanos.—Lo que cuenta a los libertados.—Relevo de fuerzas.—Las baterías dispersan algunos grupos de rebeldes

Melilla 13.—Procedentes de Orán han llegado 22 soldados que se habían refugiado en la zona francesa.

También han llegado 35 caballos pertenecientes a las fuerzas que se internaron en dicha zona.

Merced a las gestiones del prestigioso moro Dris Ben Said, pudo el cañonero «Lauria» atracar anoche en la playa de Sidi-Dris, recogiendo 13 soldados y paisanos, heridos, que se hallaban prisioneros desde la evacuación de Anusi.

Los soldados se llaman: Francisco Fernández, Domingo Iglesias, Angel Cruz, Laureano Pasquero, Luis Espada, Marcial Carrasco, Miguel Tonico, Luis Marín, Clemente Domínguez, Abundio Gil y el cantinero Herrera Rus.

También a Bibina Sinz Blanco y a sus hijas, Mercedes, de doce años, y Carmen, de cinco, herida en un brazo por arma de fuego.

Con ellos venía el niño de ocho años Laureano Irazábal, hijo del capitán del mismo apellido que mandaba la guarnición de Bu Ermans.

El niño refiere que a su padre lo mataron los moros.

Balbina Sanz era esposa del cantinero Miguel B ltrán, que fué asesinado por los rebeldes.

Como carece de recursos, la ha recogido el cabo del regimiento de San Fernando Julio Cuesta.

Entre los prisioneros que están en Annual se ha recaudado por suscripción unas 200 pesetas.

Aquí la colecta ha producido 300, y Dris Ben Said la ha dado 50.

Han zarpado para San Fernando los cazatorpederos «Cadarsó» y «Bustamante».

Muy de mañana se efectuó el relevo de algunas de las posiciones próximas al Atalayón.

Los convoyes fueron protegidos por las columnas de los generales Sanjurjo y Cabanellas, que se movilizaron a tal efecto.

Los generales Berenguer y Cavalcanti presenciaron el movimiento de las fuerzas, visitando después algunas posiciones.

Bando del general Cavalcanti.—Generoso ofrecimiento de una Casa bancaria.—Muerte de tres capellanes.—Los moros visten los uniformes de nuestras tropas.—Noticias del teniente médico señor Peña.—Llegada de fuerzas y pertrechos

Melilla, 14.—El general Cavalcanti ha

publicado un bando dictando medidas prohibitivas para evitar la venta de artículos de consumo para las cabillas rebeldes.

Con tal propósito se establecerán puestos fiscales de comprobación a cargo de la Benemérita.

Ha sido aceptado el ofrecimiento de la casa de banca Marsans para efectuar gratuitamente cuantas operaciones bancarias necesiten las fuerzas expedicionarias.

El capitán de Artillería don Carlos Muñoz, que prestaba servicio a las inmediatas órdenes del general Cavaleanti, se encuentra ya restablecido.

También lo está el teniente del regimiento de Alcázar don Fernando Vea Murguía, herido durante las cargas de caballería en la llanura de Matiz el día 23 del mes pasado.

Se sabe que en estas últimas operaciones han sucumbido tres capitanes castrenses.

Se ha confirmado que los moros del interior visten los uniformes kakis de que despojaron a los cañaveros y prisioneros.

Se sabe que el teniente médico señor Peña está en el aduar próximo a Segangan.

Los generales Berenguer y Cavaleanti, acompañados del coronel Gómez Jordana y de otros jefes, han visitado el acerizado «Alfonso XIII», donde fueron recibidos por el vicealmirante Aznar.

Han regresado, procedentes de Vigo, los vapores «Tres Flores» y «Sintocilde» conduciendo tropas y pertrechos.

Procedente de l Resting ha regresado un remolcador conduciendo el cadáver de un soldado de Oriñol que se ahogó cuando se bañaba.

Trajo también un soldado del mismo regimiento y un cabo de San Fernando, que lograron fugarse de Monte Arruit.

El mismo vapor ha traído doce soldados enfermos procedentes de la Resting.

**Desaparición de dos funcionarios civiles**

Bilbao 13.—Por noticias recibidas de Melilla se sabe que entre los individuos desaparecidos figuran el ingeniero don Gabriel Ramos y el ayudante don Emilio Martínez, los dos naturales de Vizcaya.

Ramos estuvo como delineante en los talleres de La Constructora Nival, en Sestao, hasta el año 1911, que pasó a dirigir las minas del Rif como representante de la Compañía Minera Hispano-Marroquí, de cuya Sociedad forma parte la de crédito Unión Minera de Bilbao. Era un empleado laborioso.

Su compañero el señor Martínez marchó voluntario a Marruecos.

Se cree que los dos han sido asesinados por los moros.

Los empleados de oficinas de Bilbao han hecho público el testimonio de su gratitud a los Bancos locales por haber accedido al requerimiento de que se reserven los puestos a los empleados destinados a África y que durante su permanencia en filas cobren el sueldo las familias de los mismos.

Además, han acordado dar a los expedicionarios una paga extraordinaria.

Aumenta la suscripción abierta por las pamas de la Cruz Roja y otras entidades.

**La salida de tropas**

**Una sección de Artillería**

Cartagena, 13.—Esta madrugada llegó un tren militar, formado por 27 vagones, conduciendo una sección del regimiento ligero de artillería, núm. 15, de guarnición en Getafe.

En la estación se les sirvió desayuno a las tropas, y después se procedió a embarcar el material y ganado en el vapor «Claudio López».

Se esperan dos expediciones más, que embarcarán en el mismo buque, que zarpará mañana para Melilla.

**Soldados del regimiento de Córdoba**

Granada, 13.—Hoy marchan a Málaga, para embarcar con rumbo a Melilla, 150 soldados del regimiento de Córdoba.

Saló para Madrid, llamado por el ministro de la Guerra, el coronel don Casimiro Polanco, director de la fábrica de pólvora y explosivos.

**Embarques en Tarragona**

Tarragona, 13.—En los vapores «Coral» y «Coia» ha salido esta noche el

regimiento de Caballería de Treviño. Le manda el coronel don Fernando García Herando y lo componen tres jefes, seis capitanes, 13 subalternos, capellán, veterinario, seis suboficiales, 50 clases y 334 soldados; 411 caballos y 11 carros.

Los buques zarparon entre grandes vítores.

Han llegado las fuerzas del regimiento de Girona, procedentes de Zaragoza. Mañana saldrán para Marruecos.

**Fuerzas del regimiento de Sevilla**

Almería, 13.—Han venido las fuerzas del regimiento de Sevilla, que han de embarcar en este puerto.

Al desfilarse por el paseo del Príncipe el público vitoreó a los soldados expedicionarios.

**De Portugal**

**La situación económica**

El Gobierno ha presentado en la Cámara de diputados una renovación de la demanda de concesión de un crédito de 50.000.000.

El jefe del Gobierno ha manifestado que los créditos pedidos responden a necesidades de adquisición de trigo, algodón, carbón y otros productos requeridos, con los cuales quedará abastecido el país durante dos años.

**EN LA CÁRCEL MODELO**

**Trágico fin de unos juegos**

Anteayer tarde a última hora se produjo una tremenda desgracia en la Cárcel Modelo de esta corte.

Los penados y ordenanzas de la galería quinta de la prisión celular Andrés Rodríguez Rodrigo, de treinta años, y José Sánchez Monito, de veinte, bromaban correteando a lo largo de dicha galería.

Una de las veces se alzaron en la correría al llegar ambos a la plataforma de la puerta de los sótanos y por ésta cayeron confundidos hasta la base del edificio.

Los vigilantes de la prisión, otros empleados y algunos reclusos acudieron inmediatamente al sitio de la caída, auxiliando a los dos penados, que fueron conducidos inmediatamente a la enfermería.

Por el médico del establecimiento carcelario fueron reconocidos: Andrés Rodríguez había sufrido numerosas lesiones, particularmente en la cabeza, conmoción cerebral y probable fractura de la base del cráneo, y José Sánchez varias heridas de carácter leve.

El estado de Andrés se calificó de muy grave.

Del hecho se dió inmediata cuenta por oficio al Juzgado de guardia del Hospicio, que formado por don Esteban Puras, juez, y don Vicente Ruiz, secretario, habilitado, se constituyó en la prisión y practicó las correspondientes diligencias.

**El veraneo de los Reyes**

**EN SANTANDER**

Como de costumbre, los Infantitos pasaron la mañana en la playa de El Sardinero.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime, con su profesor señor Portes, dieron un paseo en automóvil.

La Reina estuvo en la catedral, donde la Hermandad del Cristo de la Agonía había dispuesto que se dijese una misa en sufragio de los muertos en la campaña de Marruecos.

Dijo la misa el obispo de la diócesis, y al final un sentido coro cantó un responso solemne eatonado por el prelado.

A la catedral concurren numerosos fieles.

Con la Reina estuvieron las duquesas de San Carlos y de Santaña y el marqués de Bendaña.

En el campo de «tennis» dió comienzo ayer tarde el partido de campeonato.

La Reina presenció el «match» en unión del presidente de la Sociedad de Tennis, de los duques de Alba y de Santaña, del conde de Spínola y de la condesa del Puerto.

El Príncipe y el Infante don Jaime dieron un paseo en automóvil.

**Los conflictos sociales**

**EN SANTANDER**

Los mozos de la estación de Santander, que se habían declarado en huelga, han vuelto a reanudar el trabajo por haberse logrado disuadirles de su actitud.

En Portugalete se ha resuelto el conflicto de las lecheras que han vuelto a vender el artículo.

**EN BARCELONA**

Continuando la Policía las investigaciones que viene haciendo desde hace días para el esclarecimiento de varios terroristas, ha conseguido, con sagaces interrogatorios, que dos de los individuos detenidos gubernativamente, Vicente Cervera Miralles y Francisco García el «Pallás», dieran pormenores de todos los atentados en que han intervenido, en unión de otros individuos.

Entre estos atentados están el de que fué víctima el dueño del hotel Continental, señor Albareda; el cometido contra un empleado de Teléfonos, al que arrojaron un papel de manteca a la cara para robarle y matarle; el atentado de que fueron objeto el «chaffeur», un maquinista y un obrero de «La Publicidad», y el perpetrado contra un pintor que resultó muerto en la montaña de Montjuich.

Ellos fueron también los que atentaron en la calle de Guardia contra dos dependientes de una vaquería, uno de los cuales resultó muerto.

Han dado, además, nombres de otros individuos que formaban varias bandas, de seis cada una.

Todos los detenidos están puestos a disposición del Juzgado especial.

**Bibliotecas públicas de Madrid**

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arquéologos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de al Inclusa, ronda de Toledo, 6, de diez a catorce. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Instituto Gógrafico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 10, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de diez a catorce. (Los domingos, de diez a trece).

**La rebaja de los salarios en Francia**

Cuarenta y cinco mil obreros en huelga

Lille, 12.—A causa de la negativa opuesta por los patronos a la petición hecha por los obreros de la industria textil de Roubaix y Tourcoing para que fuesen mantenidos los actuales salarios, estos obreros han acordado ir a la huelga, que deberá comenzar el día 16 por la mañana.

Se calcula en más de 45.000 el número de obreros a quienes afecta este movimiento.

**Importante problema científico**

Acaba de descubrirse un efecto de los rayos X al que, por sí permite explicar la constitución de estos rayos, tan caprichosa hasta ahora en su acción, y dosificarlos, se le reconoce una gran importancia científica.

Recientes investigaciones de tres sabios ingleses, MMr. Crow, Drew y Mottan, les han llevado a la conclusión de que una acción prolongada de los rayos X en el organismo humano producen alteraciones análogas a la de una alimentación sin vitaminas, esas sustancias que sólo se encuentran en los alimentos frescos, no cocidos ni esterilizados, y cuya presencia en pequeña cantidad es tan necesaria a nuestra alimentación que, sin ella sobreviene el peligro de enfermedades muy molestas y a veces el de la muerte.

En los animales que en el laboratorio han muerto por consecuencias de una alimentación sin vitaminas se advierte que la mayor parte de los órganos están intactos; pero ciertas glándulas y algunos felículos de los intestinos sufren alteraciones notables.

Estas mismas alteraciones son las que los sabios Crow, Drew y Mottan han observado en el organismo humano después de una exposición prolongada a los efectos de los rayos X.

¿Cómo explicarse entonces tal similitud de efectos entre los rayos X y la falta de alimentos vitamínicos, sino porque los rayos destruyen las vitaminas?

La ciencia no ha olvidado esto todavía; pero esa sospecha tiene verdadera importancia, por ser tal vez un camino para llevarnos al descubrimiento del misterio de los rayos X, y acaso a su desdoblamiento; problemas en que el mundo científico está interesadísimo, por esperar de su solución beneficios muy grandes para la Humanidad.

**POR LAS BUENAS**

**Reparto de la herencia de Caruso**

Telegrafían de Nápoles que en vista de las deficiencias del último testamento otorgado por el famoso tenor Caruso sus herederos han concertado un reparto amistoso de la herencia, que asciende a unos cien millones de liras.

La única hija legítima llamada Gloria, y que sólo tiene dos años, recibirá la mitad de la herencia.

La otra mitad será repartida en partes iguales entre la viuda, un hermano y dos hijos naturales del tenor.

Todos los herederos han convenido además en contribuir por partes iguales a suministrar una elevada asignación vitalicia a la madrastra de Caruso.

La viuda de éste ha ofrecido 100.000 liras para fundar una escuela de canto para los hijos de la región napolitana.

**Banco de España**

Desde el día 16 del corriente se pagarán los intereses de la Deuda amortizable al 5 por 100, emisión de 1917, de vencimiento del 15 del mismo, a los portadores de títulos de facturas de la Dirección general del ramo números 1 al 525.

Los correspondientes a los números sucesivos se pagarán a medida que se reciban los avisos de la citada Dirección.

Asimismo se pagarán los intereses de igual vencimiento de dicha clase de valores a los que los tengan depositados en este Banco.

Madrid 13 de agosto de 1921.—P. el secretario general, Ildoro Azcona.

**DIARIO DE LA MARINA Apartado 320**

**Sara Bernhard, enferma**

El estado de salud de madama Sarah Bernhard, que actualmente se encuentra en Inglaterra, causa cierta inquietud entre sus convecinios.

Sin embargo, según las últimas noticias, no había empeorado el estado de la gran trágica francesa.

Madama Sarah Bernhard había sufrido una caída mientras estudiaba «La Gloria», de Gabriel d'Annunzio, y tuvo que ser sometida a una pequeña operación.

**UN NUEVO INVENTO**

**Para el dolor de cabeza**

El profesor Sicard ha hecho pública la noticia de que desde el mes de Febrero está experimentando, con buen éxito, un nuevo procedimiento para curar el dolor de cabeza.

Consiste en inyecciones de suero conteniendo carbonato de sosa.

Con ocho inyecciones declara el doctor Sicard haber conseguido la curación de los dolores más rebeldes a otros tratamientos.

El médico francés no proclama la infalibilidad de su sistema, porque todavía se encuentra en el período de pruebas; pero sí puede atestiguar que los enfermos a quienes ha asistido no han experimentado recídas.

**Un mendigo bromista**

**La desaparición del aviador santanderino**

Ha resultado falsa la noticia que al mediodía de ayer comunicó un mendigo al alcalde y a la Guardia civil del pueblo de Celaya.

El tal mendigo aseguró haber visto en un barranco del monte Castro de Sopena a dos hombres y un aeroplano destrozado.

Después de recibidos de Santander los auxilios necesarios, a las seis de la tarde de anteayer se organizó una caravana, compuesta de más de 40 personas, que salió de Celaya para el lugar en que se suponía había ocurrido el trágico suceso. En el camino, en un descuido de los exploradores, desapareció el mendigo.

La caravana siguió hasta el sitio indicado, y no vió por ninguna parte ni el aeroplano ni a sus tripulantes. Continuaron los trabajos de exploración durante toda la noche y parte de la mañana de hoy, sin el menor resultado; por cuya causa se decidió suspenderlos.

Ha producido indignación la conducta del mendigo a que se busca.

**Notas americanas**

Dicen de Buenos Aires:

El aviador Hearne que partió de esta capital con el propósito de efectuar el «raid» Buenos Aires-Santiago de Chile-Lima, tuvo que detenerse en Washington, a 600 kilómetros de Buenos Aires, debido al mal tiempo. Después de algunas horas de reposo al encontrarse sobre Las Cuevas observó que el motor no funcionaba con regularidad, por lo que tuvo que aterrizar violentamente.

El aparato quedó destrozado y el aviador resultó ileso.

—El diputado Saccione ha presentado a la Cámara un proyecto de ley para regular la situación financiera del país.

**COMPANÍA TRASATLANTICA**

El vapor P. DE SATRUSTEGUI

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del corriente de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

**Este número ha sido sometido a la previa censura**

**Banco Mercantil SANTANDER**

CAPITAL: Pesetas 6.000.000

Santander, León, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santaña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Descuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

# Notas políticas

## Un té de despedida

El sábado a las seis de la tarde se congregaron en el domicilio del señor Allendesalazar los ministros dimisionarios, para celebrar un té de despedida con que aquél les obsequiaba.

Asistieron todos, excepto el marqués de Leizaola, que se despidió del señor Allendesalazar a las cinco de la tarde, pues salía para Mondariz en el correo de Galicia.

La reunión fué muy breve: el tiempo preciso de tomar el té y despedirse cariñosamente del que fué su presidente.

Los ministros dimisionarios dieron por terminada su reunión a las siete de la tarde, y luego, algunos de esos y el presidente pasaron por la carretera de La Coruña.

## Opinión del señor Sánchez Guerra

A última hora de la tarde del sábado fué a su despacho del Congreso el señor Sánchez Guerra. Los periodistas le visitaron y el presidente preguntó qué impresiones había causado la lista del nuevo Gobierno.

Como le dijeron que en general causó algún desconcierto, el señor Sánchez Guerra manifestó que el acopleamiento de carteras era natural que lo causara. Sin embargo reconoció el presidente del Congreso que el Gobierno no podía ir inmediatamente a las Cortes, porque de su composición resultaba que tenía una mayoría abrumadora.

Agregó el señor Sánchez Guerra que había demorado su regreso a San Sebastián hasta hoy, porque quería despedirse del Rey.

## Don Melquíades Álvarez

La opinión del ilustre jefe de los reformistas ha sido tenida en cuenta en la solución de la crisis, y si el Rey no le avisó a consulta fué debido a que el Rey sólo quiso conocer la opinión de los que habían gobernado.

Como es sabido, el marqués de Alhucemas, deseoso de contar con el apoyo y la aquiescencia de D. Melquíades Álvarez, celebró con éste una conferencia telefónica inmediatamente de haberle visitado el señor Maura, para pedirle su concurso.

El señor Álvarez mostró su conformidad al marqués de Alhucemas, pareciéndole bien y patriótico prestarle su concurso.

## Jura y toma de posesión

Ayer a las once de la mañana como se había anunciado llegaron a Palacio los nuevos ministros para jurar ante el Rey los cargos con que han sido agraciados.

Después del acto de la jura el Gobierno se reunió en Consejo, que duró tres cuartos de hora próximamente para ocuparse de los asuntos urgentes.

Desde Palacio los ministros se dirigieron a sus respectivos departamentos para posesionarse lo que efectuó, con las solemnidades de ritual.

## La cartera de Hacienda

No se sabe todavía si el señor Cambó acepta la cartera de Hacienda, ni cuándo, en el caso de que la acepte, vendrá a posesionarse de la misma.

Hoy se decía que se ha teleografiado a los representantes de España en Suecia y Noruega, para que si, como se cree, se encuentra en aquellos países, le comuniquen su nombramiento y la conveniencia de que regrese a España lo antes posible, y se supone que podrá hallarse aquí del miércoles al jueves, lo más pronto.

Los amigos del señor Cambó continúan poniendo en duda que éste acepte la cartera que le ha adjudicado el señor Maura.

El marqués de Cortina se ha encargado interinamente de la cartera de Hacienda hasta que regrese a Madrid el señor Cambó.

**Toma de posesión en Guerra**  
A las diez y media de la mañana de ayer domingo, el ministro jefe, señor vizconde de Eza, fué despedido por todos los jefes de sección y el general subsecretario señor Romero, quien, en nombre de todos, dió las gracias al vizconde por el apoyo que han prestado al Ejército durante su gestión ministerial.

El vizconde de Eza tuvo para todos frases de sincera gratitud y elogios. Poco después de las once y media llegó el nuevo ministro de uniforme y con la banda de la Gran Cruz blanca, del Mérito Militar, y luego dejó conferenciando largo rato con el saliente, que fué despedido por todos en la escalera principal, el subsecretario presentó a los jefes de sección, deseando al señor La Cierva gratas facilidades en su mando.

El nuevo ministro recorrió la ayuda valiosa que recibió de todos en su etapa anterior y aseguró que ahora confiaba nuevamente en el unánime apoyo de todos, intensificado por necesidad de las circunstancias; encomió la disciplina del Ejército y el loable espíritu popular a cuyos servicios nos debemos poner todos con sin igual entusiasmo.

**Consejo de ministros**  
A las cinco de la tarde se reunió ayer el Gobierno en la Presidencia para celebrar su primer Consejo.

Esta reunión se prolongó hasta las ocho de la noche, y de ella no se ha facilitado nota oficiosa a la siguiente:

Según las referencias de los ministros estuvo dedicado el Consejo a conocer detalladamente la situación de Marruecos y las necesidades de aquel ejército, y se comenzó el estudio de la declaración ministerial, que parece se propone publicar el Gobierno.

Esta tarde, a las cinco, ha vuelto a reunirse el Consejo de ministros para continuar el examen de los problemas pendientes.

# Marruecos

**Conferencia de la noche del día 14**  
Participa el alto comisario, que efectuó una columna paseo militar a Idm e Ismaer, regresando sin novedad.

En el Zoco el Had, se organizó una columna para llevar agua y elementos para construir un aljibe en la posición de Tissa, siendo hostilizado por un grupo enemigo que se retiró con bastante bajas ante la eficacia del fuego de la Artillería corriendo luego hacia Ismaer, que hostilizó por lo que salió el caño

nero «Lauria» a batir al enemigo que intentaba correrse por la costa.

En estos movimientos de fuerzas no tuvimos baja alguna.

Otra columna marchó a Sidi Hamed en protección de convoy y acompañada de una batería de nueve cañones que quedó en la posición.

**La Sanidad militar en Meilla**  
Participa el jefe de Sanidad de Marruecos al de la Sección de dicho Cuerpo en el ministerio de la Guerra, lo siguiente:

Acaba de venir teniente médico Peña, herido cabeza casco de granada, menos grave, que manifiesta hermanos García Martínez, murieron en la retirada entre Tistutin y Monte Aruit, y que en la posición estaban con él el capitán médico Reboilar y tenientes médicos Videgajns, Robes y Andrades, ignorándose la suerte que haya podido haberle. Hago indagaciones para saber paraderos citados. Manifiesta teniente que se practicaron en Aruit varias amputaciones entre esas la del teniente coronel Primo de Rivera que murió después, habiéndose servido para esto de los elementos de curación del Consultorio de Monte Aruit y con lo que cada cuerpo pudo allegar del material sanitario que le quedaba. Agradece que haga publicar estos datos como rectificación a falta de asistencia heridos de que algunos periódicos habían.

## Salida del regimiento del Rey

Esta mañana, a las doce y cuarenta, salió de la estación del Mediodía el tren que conduce al batallón expedicionario del regimiento del Rey, con cuyo Cuerpo va su coronel don Leopoldo de Soro y los nuevos alféreces de complemento Vitorica y marqués de Valcebrato.

Un grupo compacto ocupaba los dos andenes y coronaba los vagones, desbordándose el entusiasmo popular en continuados vítores.

En la estación estaban a despedir a los soldados del Inmemorial, el ministro de la Guerra señor La Cierva, general subsecretario, jefes de Sección del ministerio, capitán general señor Primo de Rivera, gobernador militar, jefe de Estado Mayor de Capitanía general, jefe de la Casa militar de Su Majestad general Miñans del Bosch, con una comisión de Alabarderos y otra de la Escolta Real; todos los generales con mando y nutridas Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición con sus primeros jefes.

Como decimos, el entusiasmo, vibrante en todos los momentos, llegó a su apogeo en el momento de ponerse en marcha el tren.

# Banco de Castilla

Infantas, 31.—MADRID

Órdenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjero; cobro de cupones nacionales y extranjeros; descuento de cupones de interés y amortizables; cuentas corrientes con interés y sin él y depósitos a fecha en pesetas y moneda extranjera; giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero; cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banca próspera sobre valores; depósito de títulos.

# En la Alta Silesia

## Última sesión y acuerdos definitivos

Las Delegaciones estudiaron los gastos de los ejércitos de ocupación que los peritos financieros estiman exorbitantes.

Intervinieron en la discusión lord Curzon, Briand y el ministro de Hacienda italiano, señor Soleri.

El Consejo acordó que una Comisión estudie las opiniones emitidas por los citados señores.

Después continuó el estudio del asunto de las sanciones.

El ministro francés, de Reparaciones, monsieur Loucheur, expuso la situación del asunto y las faltas que cometió Alemania, para eludir el incumplimiento de sus compromisos.

No obstante, como reconoce que ahora ha empezado a cumplir y que el Gobierno alemán parece que quiere obrar de buena fe, propone se levanten las sanciones económicas.

Por último, monsieur Loucheur declaró que las sanciones militares deben ser mantenidas.

Lord Curzon opina que las sanciones deben levantarse totalmente, porque la actitud observada por Alemania ahora es correcta y es preciso ayudar al Gobierno Wirth que ha dado pruebas de buena voluntad.

Termina pidiendo al Consejo piense en levantar paulatinamente las sanciones militares.

Monsieur Briand, en un extenso discurso, justifica el mantenimiento de las sanciones.

El Consejo Supremo, atendiendo las razones expuestas por monsieur Briand, acordó lo siguiente:

Primero. Quedan mantenidas las sanciones militares.

Segundo. Desde ahora hasta el día 15 del próximo mes de Septiembre quedarán levantadas las sanciones económicas, con las siguientes condiciones:

A) Alemania pagará íntegramente, antes del día 31 de Agosto actual, las cantidades que se ha comprometido a hacer efectivas para antes de la expresada fecha (mil millones de marcos oro).

B) Se creará un organismo internacional, con objeto de fiscalizar la concesión de permisos de importación de productos aliados a los territorios ocupados.

La Comisión de Coblenza organizará el régimen transitorio y prepara la aplicación del levantamiento de las sanciones económicas.

Tercero. El Consejo Supremo acuerda sin reservas que las Comisiones aliadas de «control» continúen actuando en Alemania.

Esas Comisiones quedan mantenidas; sin embargo, y de conformidad con la proposición presentada por el mariscal

Foch, irán reduciéndose de modo paulatino.

La residencia de las Comisiones de «control» aeronáutico será fijada por el Comité militar interaliado de Versalles.

El Consejo Supremo, a propuesta del señor Briand, y con la calorosa aprobación de todos los demás miembros del Consejo, ha adoptado, antes de levantarse la sesión, la siguiente moción:

«Al dar por terminados los trabajos del Consejo Supremo, quiere dejar firmada una vez más su voluntad de mantener un estrecho acuerdo entre los aliados, por considerar que es más que nunca indispensable, con objeto de lograr la paz del mundo.»

## COMO EN LAS NOVELAS

# Lucha interesante

Telegrafian de Quebec que dos mujeres ocupadas en recoger plantas al pie de las montañas de Appalochian, han sostenido con un águila real una lucha verdaderamente terrible.

Para poder dedicarse más libremente a su trabajo, las dos mujeres dejaron en el suelo a la hija de una de ellas, niña de tres años de edad.

No se habían alejado mucho cuando oyeron unos gritos desesperados de la criatura, corriendo a ver lo que ocurría.

Un espectáculo aterrador se ofreció entonces a sus ojos.

Una águila de gran tamaño se había posado sobre la niña, que gritaba horrorizada mientras el gigantesco pájaro hacía esfuerzos para llevársela.

La madre corrió desesperada a salvar a su hijo, y el águila le hizo frente. Entre el animal, que defendía su presa, y la enloquecida mujer se trabó entonces una lucha espantosa.

Y ya el águila venció; ya había logrado levantar a la niña del suelo, cuando la otra mujer, testigo horrorizado de la escena, viendo la inminencia del peligro, descargó con un cesto que llevaba tan formidable golpe en la cabeza del águila, que la obligó a soltar su presa.

Al mismo tiempo, la madre descubrió una rama desgajada de un árbol y apoderándose rápidamente de ella, blandió con fuerza que la desesperación agigantaba, y secundando el golpe de su compañera logró dejar al animal sin sentido.

Antes de que pudiera reponerse, las dos mujeres la remataron a palos y pedradas.

Estas y la niña llegaron vivas a Quebec; pero las tres tienen en todo el cuerpo extensas heridas que, sin embargo, los médicos no consideran de gravedad.

# ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10 y 1/2, Madame Chantilly, y Lostios primos (estreno).

JARDINES DEL BU-N RETIRO.—A las 10 y 1/2 Cinematógrafo, La duena del mundo Concierto por la banda de Ing-nieros.

TEATRO FUENCARRAL. Compañía de notables actores.—A las 10 y 1/2 gran éxito de Chelito.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

## LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

## LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

## LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

## LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments C.º Ctd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stookolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senánel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

# J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas { MAESCIA — VIGO -- TELÉFONO 161  
 Telefonemas {  
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.  
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.  
 Reparaciones de buques.  
 Pídanse presupuestos.



GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR SARASQUETA**

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRESA

Escopetas Armas de Caza y Tipo de Pezón

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo S. Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F. ñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

### ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

## Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rareidad.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:  
**L. Montilla.—R. Ingunza**  
 ROLLO, 2.—MADRID

## COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

**D. F. Barbero y Delgado**

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

## Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

#### SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ró. Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Sr. D. Ró.

#### SERVICIO QUINGENAL

filio en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans, Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 8.000 id.  
 BALMES..... de 6.500 id.

o Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requesa e Hijos.—Es Gerente de la Compañía San Agustín

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos



SAINT-ÉTIENNE



## Motores a Combustion

Utilisation de tous les combustibles liquide

HUILES DE HOUILLE

Pétroles	Moteurs fixes	Mazouts
Naphtes	Groupes électrogènes pour stations centrales	Schistes
	Groupes de Secours pour Stations Hydro Electriques	

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce  
 Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.



**Azopardo y C.ª**  
 = CADIZ =  
 CONSIGNACIONES  
 ADUANAS - EMBARQUES

## The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD);

Pinturas submarinas para fondos de buques; Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADINE

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques